

# СЪВЕРШАЯ ЗЕМЛЯ

**ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (съ доставкой и пересылкой):**  
 На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.  
**ОТДЕЛЬНЫЙ № 3 коп.**  
 За передачу адреса 20 коп.  
 Мелкофонъ конторы и редакціи № 158.

**Выходить въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.**

Вологодская группа партіи „Народной Свободы“ желая всеми мѣрами содѣйствовать ознакомленію общаго населенія г. Вологды и деревень съ дѣятельностью Государственной Думы рѣшило занятиемъ, чрезъ особую комиссію, распространеніемъ среди жителей газетъ и журналовъ и повѣривше просить всѣхъ сочувствующихъ этому намеренію индѣлющихъ свободныхъ газетъ и другихъ демократически изданій направлять таковыя въ сельско-хозяйственный складъ Губернскаго Земства, при Губ. Земск. Управл. откуда газеты будутъ отъ 10 до 3 час. по полудни выдаваться желающимъ для прочтенія на иждивеніе, а также и надомъ.

**ВРАЧЪ** Н. А. Плеханова, принимаетъ по-внутреннему, дѣтскимъ и женскимъ болѣзнямъ ежедневно отъ 4 до 5 ч. Малая Дворянская, домъ Васильевъ. — телефонъ № 87. 263-2-2

**ВРАЧЪ** Юлія Ивановна Диванъ. Приемъ по внутреннему и женскимъ болѣзнямъ ежедневно, кромѣ воскресенья, отъ 9 до 11 ч. утра и отъ 5 до 6 час. вечера. Малая Дворянская, д. Розановой.

**Такъ что же наконецъ крамольники?**

Имя въ ряду рескрипты на имя Витте и Дурново. Изъ этихъ грамотъ видно, что выборные представители народа, какъ величаютъ правительство Государственной Думы, что эти выборные оказываютъ правительству доводъ и поощреніе съ нетерпѣливостью, съ распростертыми объятіями, какъ залогомъ мираго процвѣтанія страны. Выборный установленія торжественно объявляется о рескриптахъ, образованныхъ готовыхъ открытіи. И поэтому поводу рескрипты осмѣиваютъ Витте и Дурново выражая ими благодарности какъ горю, здравіе свое положительныхъ на дѣло скорбшаго созыва Государственной Думы, и борьбу съ крамольниками, представляющими собою враговъ. Не давая ответа на эти вопросы можно думать, что по будъ крамольниковъ, такъ и Витте, и Дурново, и Треповъ, и Дубасовъ, все придворная клика такъ бы и бросилась подычь сельнаго представительства.

Да, это тѣ самые подлоды, которые въ точномъ подлуда не оставили живого жста въ Россіи, промари, жгли, разстрѣливали и душили не босалды даже старухъ, даже малолѣтнихъ дѣлочекъ на изнасилованіе казачьихъ бабамъ. Да это тѣ самые пособники созвану народныхъ представителей, но, воли которыхъ, едва только гдѣ объявлялись изблбленные, доврѣмѣ народа обилчанные люди, намѣчались въ думу, какъ этимъ лядамъ крутили руки къ дощочкамъ, иногда умчались, а въ общемъ ташили, словно телата на базарѣ, въ торжыхъ со стужникомъ на спинахъ расластаныхъ изблбленныхъ и доврѣнныхъ людей.

Такъ Витте и Дурново полагаютъ жизнь на дѣло скорбшаго созыва народныхъ представителей. Такъ крамольники мѣшали собораться... Дума собралась, Дума которую правительство—повторяю—называетъ народнымъ представительствомъ, Дума которую и населеніе признаетъ выразительницей

Такая за объявленія в дѣловомъ порядкѣ впереди текста 15 коп. и позади 8 коп., за строку шестити или занимаемое сюмѣсто, за каждый разъ. За число разъ выше 5 плата по соглашенію.

Въ время засѣданій же Думы, и опять безъ о вѣдома появляется законъ, въ силу котораго—когда половина деревенской Россіи пухнетъ и мретъ съ голоду,—ассигнуется пять милліоновъ рублей на увеличеніе полиціи. Въ то время какъ Государственная Дума ставитъ вопросъ о передачѣ въ руки безземельнаго и малоземельнаго хлѣбопашца, между прочимъ, удѣльныхъ земель,—привилегіи, какъ дододать газету, огромную часть удѣльныхъ лѣсовъ продать иностранцамъ, капиталстамъ. Также же за нѣсколько дней до созыва Думы оно заложило Россію этимъ капиталстамъ, тамъ на поляхъ Евра. Дума приступила къ работѣ, заявила только о части дѣятельныхъ нуждъ народа—какъ правительству, пустлосъ на организационно-международныхъ чересотенныхъ погромовъ, которыми хотятъ показать, что Государственная Дума не нужна народу, что народъ противъ нея. Собирается разогнать Думу, правительство предплагаетъ значить новые выборы, но не допускаетъ къ нимъ только такихъ лицъ, которые будутъ имѣть въ рукахъ аттестаты жандармеріи и полиціи, а не изблбленіе народа.

Такъ гдѣ же и кто крамольники? Гдѣ и кто враги измученнаго, ограбленнаго, истерзаннаго народа?

**Наши депутаты**  
 Народные представители въ Думѣ заняли столь отвѣтственное положеніе, настолько серьезно и крупно обязались передъ изблбленнымъ ихъ населеніемъ, что имѣютъ полное право на наше вниманіе, на обсужденіе ихъ поведенія въ Думѣ. Въ редакціи скопились кое-какія свѣдѣнія, —отчасти газетныя, частью со словъ нашихъ корреспондентовъ,—которые мы считаемъ своимъ временнымъ и обязательнымъ опубликовать. Наши депутаты, за исключеніемъ г. Андрева, все—крестьяне, прошедшіе на выборахъ, какъ «беспартійные».

Прежде всего нельзя скрыть того обстоятельства, что политическія партіи къ моменту выборовъ успѣли образоваться (и то не всѣ)—главнымъ образомъ, въ городахъ, но отнюдь не въ деревнѣ. Весьма понятно поэтому, что представитель деревни—крестьянинъ являлся въ городѣ на губернскаго избирательное собраніе безъ партійной подготовки и полномочій. Политическіе порядки даже при нормальныхъ условияхъ, т. е. въ тѣхъ мѣстностяхъ, въ коихъ не утвердилось военное положеніе и чрезвычайная охрана, были и остаются столь ужасными, что проявленіе партійной дѣятельности для лѣвыхъ народныхъ партій было почти не возможно. Если лѣвыя партіи имѣли успѣхъ въ деревняхъ, то приписывать этотъ успѣхъ приходится главнымъ образомъ газетамъ и брошюрамъ, проникающимъ въ самыя глухія мѣстности. Если живой человекъ здѣсь не могъ работать и призывать въ свою партію, дѣйствовало печатное слово. Въ ряду остальныхъ причинъ слѣдуетъ указать еще на земельный вопросъ, не исполненный или вынесенный на половину въ программы партіи „Народной Свободы“ («скажетъ

скажетъ партія»), партія имѣвшая наибольшій успѣхъ благодаря, конечно, на остальныхъ лѣвыхъ партій (соціалистическія). Въ виду сказанныхъ неблагоприятныхъ, а во многихъ случаяхъ прямо таки губительныхъ причинъ, на выборахъ проявилъ совершенно непредрѣленные въ партійномъ отношеніи, но «благодумные», «хорошіе люди» по мнѣнію выборщиковъ. Эти «благодумные» и «хорошіе» люди должны были окончательно оформиться, сплестись въ самой Думѣ, получить тамъ то или иное партійное крещеніе. Такъ оно и случилось. Въ Думѣ уже выдѣлилась и оформилась парламентская трудовая группа, —изъ представителей рабочихъ и крестьянъ, о которой рѣчь впереди, а пока сообщаемъ, что трудовой группой выработана проектъ аграрныхъ (земельныхъ) требованій, исполненія которыхъ трудовая группа будетъ добиваться. Въ вопросахъ политическомъ и трудовой группа, вѣдетъ ругь оу съ парламентской группой «скажетъ».

**А. Михайловъ**

За всѣмъ тѣмъ осталась группа «беспартійныхъ» крестьянъ въ Думѣ числомъ, кажется, до 43 человекъ. Что представляеть изъ себя эта группа? 43-хъ, пока неясно, но относительно нашихъ безпартійныхъ, мы получили такія сообщенія. Вологодскіе депутаты заняли особую скамью съ председателемъ дворянства Андреевымъ во главѣ, съ которымъ они общаются и толкуютъ до, въ томъ, что согласны и исполняютъ единеніи. На вопросъ о томъ, какъ они относятся къ отвѣтному адресу на тронную рѣчь, согласны ли они съ его содержаніемъ, депутаты отвѣтили, что адресъ (см. № 89 и 90 «Свѣта Земли») написанъ слишкомъ «скажетъ» и что при обсужденіи его было много «горлановъ» (такъ называютъ они думскихъ ораторовъ), и т. д. «Свѣтъ» трудовой группы парламента—они отзывались, что въ ней нѣтъ крестьянъ, хотя въ дѣйствительности, эта группа числится только состоитъ изъ депутатовъ—столбчатниковъ крестьянъ и рабочихъ, крестьяне и рабочие избирали интеллигентно образованныхъ людей, которые наилучшимъ образомъ могли бы, опираясь на свои знанія, развитіе, образованіе, защищать ихъ интересы. На вопросъ о тактикѣ въ думѣ по словамъ корреспондента „Нового Времени“, отвѣтъ ихъ былъ приблизительно такой: Дума должна блюсти законы и приказы Царя. Это ли отвѣтъ народныхъ представителей, развѣчавшихъ себя вѣрными посланцами въ простыхъ обывателяхъ? Видѣ тѣмъ жить, что творить русский обыватель въ теченіи тысячелѣтняго рабства своего, какъ не соблюдать законы и исполнять приказы царя? Кто писалъ законы, какъ не чиновники, и скрѣплявшие ихъ, законы подписывающіе? И что же? Теперь, когда послѣ тяжелой, стоившей столькихъ жизней борьбы всего народа за политическую свободу и за землю наконецъ созвана дума и некоторые изъ ея членовъ въ томъ числѣ и вологодскіе, не находятъ другихъ словъ, много вдохновенія, какъ призывы, блести законъ? И что же, о чемъ сказано выше? Они, какъ будто, забыли, что сами они посланы законодательствовать, вѣрять законы, обязательные, какъ для гражданъ, такъ и для правительства. Этимъ самымъ они, избранные народомъ, поставлены выше правительства, которое должно исполнять волю народа. Затѣмъ высательство Царской власти, какая Дума отрицала эти, власть развѣ въ послыскѣ депутаціи съ отвѣтомъ на тронную рѣчь царя не вылилось желаніе думы дѣйствовать въ «согласіи и единеніи» съ верховной властью?



### Иностранная известия

Австрийская «Рабочая Газета» пишет об ответном адресе Думы на тронную речь: «Больше независимым и сильным языком, чем язык Думы в ответ на тронную речь, редко приходится говорить народным представителям при обращении к Верховной власти. Подвешая странный итог чудовищному режиму преследований, казней, расстрелов. Это — приговор судей из народа за преступления против революции. В речи слышно биее сердца народа, подавленного вечно рабством и теперь борющегося за свободу! Давить людям подобает говорить не с предрешенной головой, а с мужественной решимостью. В то же время народные представители говорят с Верховной властью в почтительных-взыскательных формах, предписанных конституционализмом. Король указывает возможность заключить мир с народом на почве законности. Бюрократия должна понять, что теперь представляется последний случай выполнить непреклонную волю народа. Анализировать речи ораторов, раздававшихся на перлах заседаниях Думы, газета говорит, что в настоящее время русский парламент самое демократическое, наиболее преданное идеям свободы и проникнутое печалью народное представительное учреждение. Это — первый двухвостый парламент. Парламентаризм, среди которых находится представители крупного землевладения, выставки радикальную аграрную программу, и учреждение, бойкотуемое большинством рабочего класса, выставило такое требование: об удовлетворении специальных нужд этого класса и об обеспечении за ним свобод организации! Только во время революции, во время всеобщего подъема общественных сил, может так ступенчато классовая рознь и парламентаризм, не от имени класса, а от имени народа. Эта Дума никогда не станет театром борьбы классовых интересов, глупым политическим интрипом, она не будет дугой казней народа. Дума — не австрийский рейхсрат». «С-ПЕТЕРБУРГЪ 13 мая. Сегодня председателем совета министров сделано государственной думе от лица совета министров следующее сообщение: совет министров, рассмотрев переданный ему его величеством адрес государственной думы на приветственное слово, принял во внимание, что высказанные в этом адресе пожелания — предположения касаются одних предметов законодательства, другие: порядок государственного управления. Полагая в основу своей деятельности соблюдение строгой законности и обуславив в связи с этим в начале высказанное государственной думой соображение, правительство выражает прежде всего готовность оказать полное содействие разработке вопросов возбужденных думой, которые не выйдут из пределов предоставленного ей законодательного поприща. Такое содействие, воплотившее обязанности правительства разъяснить государственной думе свой взгляд по существу этих вопросов и отстаивать свои предположения по каждому из них, оно окажет и в вопросах об изъятии избирательного права, хотя со своей стороны не считает этого вопроса, подлежащим немедленному обсуждению, так как государственная дума только приступает к своей законодательной деятельности, а потому не успела высказаться по вопросу об изменении состава ее составления; с особым вниманием относится совет министров к возбужденным государственной думой вопросам о немедленном удовлетворении насущных нужд сельского населения и издания закона утверждающего равноправие крестьян с лицами прочих сословий, об удовлетворении нужд рабочего класса, о выработке закона о всеобщем начальном образовании, об изыскании возможных способов к явшему привлечению к налогам и повинностям более состоятельных слоев населения, о преобразовании местного управления и самоуправления и прочим. Не меньшее значение придает совет министров отнесенному думой вопросу об издании нового закона, обеспечивающего неприкосновенность личности, свободы совести, слова и печати, собраний и союзов, вместо действующих ныне временных правил, защита которых правилами постоянными выработанными во вновь установленном законодательном порядке предусмотрена была при самом их издании; при этом совет министров считает однако необходимым говорить, что при выполнении этой законодательной работы необходимо вооружить административную власть действительными способами к тому, чтобы при содействии законов, рачительных на мирное течение государственной жизни, правительство могло предотвращать злоупотребления дарованными свободами, противодействовать посягательствам, угрожающим обществу и государству. Относительно разрешения земельного крестьянского вопроса путем указанного думой обращения на этот предмет земельные, кабинетские, монастырские, церковные, принудительного отчуждения земель частновладельческих, которым принадлежат и земли крестьян-собственников, приобретаемых их покупкою, совет министров считает обязанностью заявить, что разрешение этого вопроса на предложенных государственной думой основаниях безусловно недопустимо. Государственная власть не может признавать права собственности на землю за одними и в то же время отнимать это право у других, не может государственная власть отнять вообще права частной собственности на землю, не отрицая одновременно права собственности на всякое иное имущество. Начало неотъемлемости и неприкосновенности собственности является во всем мире, на всех ступенях развития гражданской жизни краеугольным камнем народного бытия, без которого немислимо самое существование государства не выливается предположенная мера и существом дла при обширных и далеко неисчерпанных средствах, находящихся в распоряжении государства и при широком применении всех законных к тому способов земельный вопрос несомненно не может быть успешно разрешен без разложения самого основания государственности и подчинения жизненных сил нашего отечества. Остальные, включенные в адрес государственной думы, предположения законодательного свойства сводятся на установление ответственности перед народным представительством министров, пользующихся доверием большинства думы, к упразднению государственного совета и устранению установленных особыми законами предельных законодательной деятельности государственной думы.

С-ПЕТЕРБУРГЪ 13 мая. Сегодня председателем совета министров сделано государственной думе от лица совета министров следующее сообщение: совет министров, рассмотрев переданный ему его величеством адрес государственной думы на приветственное слово, принял во внимание, что высказанные в этом адресе пожелания — предположения касаются одних предметов законодательства, другие: порядок государственного управления. Полагая в основу своей деятельности соблюдение строгой законности и обуславив в связи с этим в начале высказанное государственной думой соображение, правительство выражает прежде всего готовность оказать полное содействие разработке вопросов возбужденных думой, которые не выйдут из пределов предоставленного ей законодательного поприща. Такое содействие, воплотившее обязанности правительства разъяснить государственной думе свой взгляд по существу этих вопросов и отстаивать свои предположения по каждому из них, оно окажет и в вопросах об изъятии избирательного права, хотя со своей стороны не считает этого вопроса, подлежащим немедленному обсуждению, так как государственная дума только приступает к своей законодательной деятельности, а потому не успела высказаться по вопросу об изменении состава ее составления; с особым вниманием относится совет министров к возбужденным государственной думой вопросам о немедленном удовлетворении насущных нужд сельского населения и издания закона утверждающего равноправие крестьян с лицами прочих сословий, об удовлетворении нужд рабочего класса, о выработке закона о всеобщем начальном образовании, об изыскании возможных способов к явшему привлечению к налогам и повинностям более состоятельных слоев населения, о преобразовании местного управления и самоуправления и прочим. Не меньшее значение придает совет министров отнесенному думой вопросу об издании нового закона, обеспечивающего неприкосновенность личности, свободы совести, слова и печати, собраний и союзов, вместо действующих ныне временных правил, защита которых правилами постоянными выработанными во вновь установленном законодательном порядке предусмотрена была при самом их издании; при этом совет министров считает однако необходимым говорить, что при выполнении этой законодательной работы необходимо вооружить административную власть действительными способами к тому, чтобы при содействии законов, рачительных на мирное течение государственной жизни, правительство могло предотвращать злоупотребления дарованными свободами, противодействовать посягательствам, угрожающим обществу и государству. Относительно разрешения земельного крестьянского вопроса путем указанного думой обращения на этот предмет земельные, кабинетские, монастырские, церковные, принудительного отчуждения земель частновладельческих, которым принадлежат и земли крестьян-собственников, приобретаемых их покупкою, совет министров считает обязанностью заявить, что разрешение этого вопроса на предложенных государственной думой основаниях безусловно недопустимо. Государственная власть не может признавать права собственности на землю за одними и в то же время отнимать это право у других, не может государственная власть отнять вообще права частной собственности на землю, не отрицая одновременно права собственности на всякое иное имущество. Начало неотъемлемости и неприкосновенности собственности является во всем мире, на всех ступенях развития гражданской жизни краеугольным камнем народного бытия, без которого немислимо самое существование государства не выливается предположенная мера и существом дла при обширных и далеко неисчерпанных средствах, находящихся в распоряжении государства и при широком применении всех законных к тому способов земельный вопрос несомненно не может быть успешно разрешен без разложения самого основания государственности и подчинения жизненных сил нашего отечества. Остальные, включенные в адрес государственной думы, предположения законодательного свойства сводятся на установление ответственности перед народным представительством министров, пользующихся доверием большинства думы, к упразднению государственного совета и устранению установленных особыми законами предельных законодательной деятельности государственной думы.

ТОУЛА. Директор мужской гимназии Радецкий в своем кабинете раневым выстрелом из револьвера в грудь навывлет и в скорбь скончался; преступник скрылся. В своей квартире на Владимирской улице убит военный врач отставной д. с. с. Лазаренко. Убийца, захватив золотые и серебряные вещи, скрылся; несгораемый шкаф с деньгами остался целым.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Заседание открылось в 2 ч. 30 м. На лицо все министры, кроме вознага и морского. По открытии заседания Горюхины просил слова и прочел правительственную декларацию, начатую в предложении к правительственному мѣстнику; предложена роздан депутатам. (Слово дается Набокову, указавшему на чувство разочорования, охватившее думу после чтения декларации. Отставка прежнего кабинета Витте объясняется желанием нового министерства вступить на конституционный путь; объяснение оказывается неверным, главный вопрос, всего сильнее волнующий народ разрешен категорически в отрицательном смысле. В декларации министерства оратор видит прямо вызов стран подталкиваемой не думой, а политикой половичатых уступок правительства. (Бурные аплодисменты) Родичев критикует декларацию министерства, указывая, что старая политика продолжается; политика насилия, военного положения, усиленной охраны вызывает отпор. Но преступлениями и но этим достигается умиротворение страны. Правительство желает сохранить старое правило разделения страны на людей опасных и благонадежных, угодных и негодных. Прежнее почтение над крестьянами замывается заботливостью о них, но сущность дла от изменения в словах не изменяется. Вопрос права должен быть предоставлен народному представителству, а не исполнительной власти, которая должна подчиняться власти законодательной. Хотя в закон ответственность министров не предусматривается, но дума надеялась, что сознание необходимости ответственности вторично в совете правительства. Теперь же оратор убедился, что такого сознания нет. Если чувство совести присуще нашим министрам сказал оратор, то они должны понять, что им надо уйти, уступить мѣсто обновленному правительству.

МИНСКЪ. Освобождены из числа арестованных за декабрьские забастовки. В том числе помощник прокурора Либанорамской дороги Велицкий.

ТИФЛИСЪ. В город избрано 72 выборщика из партии ка-де. На выборы не явилось 43 избирателя, вследствие недостатка избирательных повесток.

Государственная дума. После перерыва на очередь ставится рассмотрение в первом чтении законопроекта неприкосновенности личности. Председатель докладывает, что по окончательному подсчету утверждено в правлах членов думы — двести шестьдесят два лица, то-есть, больше половины всего состава. Председатель читает заявление, поданное 66 членами, по поводу телеграммы об утверждении прибавитским генерал-губернатором смертных приговоров над 8 рабочими. По предложению Кедрина и Кузьмина-Бараваева признается единогласно неотложным запрос председателю совета министров о приостановке исполнения приговора.

на очередном собрании «союза переплетчиков г. Вологда», состоявшемся 13 мая. «Глубоко возмущенные той дикой оргией, которая разыгралась в Вологде 1 мая, благодаря организации Карауловой и жандармерии, мы члены «союза переплетчиков г. Вологда» требуем немедленного следствия и предания суду всех участников погрома». Союз переплетчиков г. Вологда.

### ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Во вторник, 16-го мая, в 7 ч. в. назначено общее собрание общества «Помощь», в помещении Городской управы. Вечером имел мѣсто следующий случай: студент-техник г. О. возвращался с двумя другими лицами с вокзала. По дороге им встретился стражник, причем во время этой встречи между оживленно беседовали и смеялись. Этот смѣх почему то был принят стражником за свой счет. Немного спустя г. О. был изумлен, увидев перед собой того же стражника с наглым видом заявившего ему: «Помните это, молодой человек, для вас соетен!». По виду стражника не было пьян, почему г. О. решил не оставлять этого неглубокого случая без расследования и немедленно же заявить о нем губернатору. \* Сегодня в помещении городских присутственных мѣст назначено собрание общества вспомоществования нуждающимся учащимся в гор. Вологде. \* Ретивые велосипедисты никак не могут сократить своего уальства и прыти. Каждый вечер на бульвар можно встрѣтить несущихся, «сломя голову» вздоков в то время, когда гуляет масса публики, и среди не много маленьких дѣтей. Благодаря случайности пока дѣло обходится без несчастных случаев. \* По праздникам на вокзал играют оркестр конвойной команды совершенно непонятно для какой цѣли и для кого? В прежние годы этого же оркестра играл два раза в недѣлю на бульвар, что привлекало много гуляющей публики. \* Вчера по городу ходил блѣдный, оборванный мужичек и обращался с вопросами: «как бы написать прошение на Высочайшее имя и нужны ли гербовые марки?» Оказывается мужичек кое-как добрался до Вологда из устюжского уезда, Страдной вол. дер. Устья-мякельского. Зовут его Николай Петров Постовый. У него выгорѣл весь двор и он остался с 4-мя маленькими дѣтми; женой и матерью на руках без всяких средств к пропитанию. Просил для себя в земствѣ, но там отѣтили, что для этой цѣли нѣтъ денег. Удается ли ему что выхлопотать через «Высочайшее имя» — трудно сказать. \* На возобновление Народного дома на последнем собрании ка-де — ршено пустить в общество ряд подписных листов. Съ этою же цѣлью любителями, в скором времени устраивается концерт. \* В июль в Вологде предполагается съѣзд народных учителей. Земство озабочено теперь присканием ко времени съѣзда лекторов, которые прочли бы для учителей ряд лекций по вопросам экономики. \* В воскресенье 7-го мая городской № 8 в пьяном виде выгнал из Александровского сада — татарина, торговавшего фруктами на том же якобы основании, что весь сад отдан на откуп нѣкому Мякишеву — торговцу книгами. Гулявшая в саду публика была возмущена поступком пьяного городского. По его адресу начались крики — «бить его». К счастью на сѣбю пьяному городоу явился его трезвый товарищ — и дѣло кончилось мирно. \* Настъ просить обратить внимание на порядки, существующие в булочной Корюкина. Пекарь работающий там, запирается хозяином на ночь в пекарню. В случае пожара положение пекаря незавидно, т. к. при закрытой двери и заставленных рѣшетками окон довольно трудно выбраться из пекарни. \* В субботу 13-го мая учащиеся средних и низших школ распулены на дѣтний каникль. В старших классах продолжаются экзамены. \* Проходы по галлерей перед желѣзными лавками — сплошь заставлены различными ведрами, желѣз. листами и бочками с гвоздями. Каждый проходящий тут рискует разорвать платье. \* Как небрежно относятся учителя средних школ к своим обязанностям, можно видеть из того, что к последним урокам у многих г.г. педагогов осталось не спрошенными по тому или другому предмету по 20 и более человек. Так как в одну часть невозможно пересписать такое число учащихся, то преподаватель приходится представлять годовые баллы — оцѣнку. И получается несправедливая оцѣнка знаний учащихся. \* Стражники снова гарцуют по улицам съ громкими пѣснями. \* Сегодня в 11 ч. дня в здании городского училища соберется бюро по организации съѣзда учителей, предстоящего в началѣ июня. Предметом совѣщания будет обсуждение и утверждение наметченных к прочтению лекций и приглашенных для этой цѣли лекторов. Завѣдующим народным земским образованием г. Н. Н. Касаткиным условно приглашены след. лица: 1) по истории экономического развития В. Я. Каньель, 2) история всеобщая г. Овсянников (прив. доц.), 3) история русская М. Покровский (магистр истории), 4) госуд. право В. В. Водозов (быв. ред. «Н. Жизнь»). \* При описании разгрома Народного дома упоминает имена Шишкарва и Смирнова, автор, имѣть в виду: Дмитрия Мих. Шишкарва и Я. Смирнова (влад. гост. «Москва»). \* Прошествие. Днем двѣнадцатого мая проходившие мимо вновь строящегося цирка услышали нестойкий рев и ругань. Подойдя к

### ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургского Телеграфнаго Агентства. ПЕТЕРБУРГЪ. Государственной думой будут затребованы из Харьковской доподлинныя свидѣнія о причинах устранения Гредескуда изъ числа выборщиков. В Волынской губернии подается посылка двух членов думы для проверки выборного производства на мѣстѣ. МАРИУПОЛЬ. Вчера отправлено 17 политическимъ въ Тобольскую губернию. На вокзалъ собралась толпа, среди которой много рабочих. Тѣла устроены овалом, при отходѣ поезда пѣла революционная пѣсни. Прибывшие казаки разогнали толпу. НОВГОРОДЪ. По сообщенію газеты «Русское Слово» будто при подавлении аграрныхъ беспорядковъ в Демьянскомъ уездѣ вызванная туда рота отказалась стрѣлять, лишено основанія. Тамъ аграрныхъ беспорядковъ даже не было. Новгородский губернаторъ графъ Мелевъ. ПЕТЕРБУРГЪ. В собрании узаконеній опубликовано, что министр финансов признает возможнымъ допустить временныя свидѣтельства на облигации 5 процентовъ государственнаго займа 1906 года в течение первой половины 1906 къ приему в залогъ по казеннымъ подрадамъ и поставкамъ, расрочиваемому акцизу, обеспеченію пошлннъ по цѣнѣ 168 за 187 руб. 50 нарицательныхъ равныхъ 500 франкамъ. В задолг будут приняты временныя свидѣтельства, выданные въ Россіи выпущенныя за границей и снабженныя графами уполномоченныхъ министерства финансовъ Высочайше утверждено мѣние государственнаго совѣта об обеспеченіи участи вдовъ нижнихъ чиновъ, погибших на войнѣ в ближайшихъ родственниковъ изъ которыхъ содержались ихъ трудомъ. Служб о состоявшейся сдѣлкѣ департамента удѣловъ съ иностранными фирмами и продажа дѣльныхъ мѣстн, принадлежащихъ удѣламъ, невѣренъ. Никакихъ переговоровъ по этому поводу никто не велъ и сдѣлокъ не заключалъ. Редакция Правительственнаго Вѣстника объявляет что взаимныя Русскаго Государства будут издаваться вечерняя прибавленія къ Правительственному Вѣстнику. ОДЕССА. В порту началась забастовка пароходныхъ командъ; требованія экономического характера. Гастуетъ не-

### Письмо в редакцію

Милостивый Государь Г. Редакторъ! Не откажите помѣстить въ редактируемой Вами газетѣ следующую резолюцію, принятую



### Декларация совѣта министровъ въ отвѣтъ на адресъ Думы. Рѣчи Ковалевскаго и гр. Гейдена въ Думѣ. Резолюція Думы съ требованіемъ немедленной отставки министерства.

#### Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ 13 мая. Сегодня председателемъ совѣта министровъ сдѣлано государственной думѣ отъ лица совѣта министровъ слѣдующее сообщеніе: совѣтъ министровъ, рассмотрѣвъ переданный ему его величествомъ адресъ государственной думы на привѣтственное слово, принявъ во вниманіе, что высказанныя въ этомъ адресѣ пожеланія—предположенія касаются однихъ предметовъ законодательства, другія: порядокъ государственнаго управления. Полагая въ основу своей дѣятельности соблюдение строгихъ законности и обсуждивъ въ связи съ этимъ началомъ высказанное государственной думой соображеніе, правительство выражаетъ прежде всего готовность оказать полное содѣйствіе разработкѣ вопросовъ возбужденныхъ думой, которые не выходятъ изъ сферы предоставленнаго ей законодательнаго повода. Такое содѣйствіе, и въ отвѣчающее обязанности правительства разяснить государственной думѣ свой взглядъ по существу этихъ вопросовъ и отстаивать свои предположенія по каждому изъ нихъ, оно окажетъ и въ вопросѣ объ измѣненіи избирательнаго права, хотя со своей стороны не считаетъ этого вопроса, подлежащимъ немедленному обсужденію, такъ какъ государственная дума только приступаетъ къ своей законодательной дѣятельности, а потому не успѣла высказаться по поводу въ измѣненіи способа его составленія; съ особеннымъ вниманіемъ относится совѣтъ министровъ къ возбужденнымъ государственной думой вопросамъ о немедленномъ удовлетвореніи насущныхъ нуждъ селскаго населенія и изданія закона утверждающаго равноправіе крестьянъ съ лицами прочихъ сословій, объ удовлетвореніи нуждъ рабочаго класса, о выработкѣ закона о всеобщемъ начальномъ образованіи, объ изысканіи возможныхъ способовъ къ явшему привлеченію къ тяготамъ налоговъ болѣе состоятельныхъ слоевъ населенія, о преобразованіи мѣстной управленія и самоуправления при измѣненіи въ соображеніи особенностей оградки не меньшее значение придаетъ совѣтъ министровъ отмѣченному думой вопросу объ изданіи новаго закона, обеспечивающаго неприкосновенность личности, свободы совѣсти, слова и печати, собраній и созововъ, вмѣсто дѣйствующихъ нынѣ временныхъ правилъ, замѣна которыхъ правилами постоянными выработанными во вновь установленномъ законодательномъ порядкѣ предусмотрѣна была при самомъ ихъ изданіи; при этомъ совѣтъ министровъ почитаетъ однако необходимымъ говорить, что при исполненіи этой законодательной работы необходимо вооружить административную власть дѣйствительными способами къ тому, чтобы при содѣйствіи законовъ, разсчитанныхъ на мирное теченіе государственной жизни, правительство могло предотвращать злоупотребленія дарованными свободами, противодействовать посягательствамъ, угрожающимъ обществу и государству. Относительно разрѣшенія земельно-крестьянскаго вопроса путемъ указаннаго думой обращенія на этотъ предметъ земельно-кабинетскихъ, монастырскихъ, церковныхъ, принудительнаго отчужденія земель частновладельческихъ, которымъ принадлежатъ и земли крестьянъ-собственниковъ, прибывшихъ изъ покупокою, совѣтъ министровъ считаетъ обязанностью заявить, что разрѣшеніе этого вопроса на предложенныхъ государственной думой основаніяхъ безусловно недопустимо. Государственная власть не можетъ признавать права собственности на землю за одними и въ тоже время отнимать это право у другихъ, не можетъ государственная власть отрицать вообще права частной собственности на землю, не отрицать одновременно права собственности на всякое иное имущество. Начало неотчуждаемости и неприкосновенности собственности является во всемъ мірѣ, на всѣхъ ступеняхъ развитія гражданской жизни краеугольнымъ камнемъ народнаго бытія, безъ коего несмысленно самое существованіе государства не вызывается предположенія мѣра и существованіемъ дѣла при обширныхъ и далеко нечужденныхъ средствахъ, находящихся въ распоряженіи государства и при широкомъ приращеніи всѣхъ законныхъ къ тому способъ земельный вопросъ несомненно не можетъ быть успѣшно разрѣшенъ безъ разложенія самого основанія государственности и подативнаго жизненныхъ силъ нашего отечества. Остальные, включенныя въ адресъ государственной думы, предположенія законодательнаго свойства сводятся на установленіе ответственности передъ народнымъ представительствомъ министровъ, пользующихся довѣріемъ большинства думы, къ управленію государственнаго совѣта и устраненію установленныхъ особыми узаконеніями предѣловъ законодательной дѣятельности государственной думы.

На этихъ предположеніяхъ совѣтъ министровъ не считаетъ себя въ правѣ останавливаться. Они касаются кореннаго измѣненія основныхъ государственныхъ законовъ, не

подлежащихъ по силѣ оныхъ пересмотру по почину Государственной Думы. Наконецъ, что касается заботъ Государственной Думы объ укрѣпленіи въ арміи и флотѣ началъ справедливости и права, то въ этомъ отношеніи правительство заявляетъ, что въ войскахъ Его Императорскаго Величества начала эти съ давнихъ поръ установлены на неизбѣжныхъ основаніяхъ. Нынѣ же заботы державнаго Вождя о вооруженныхъ силахъ Имперіи направлены, какъ это явствуетъ изъ послѣднихъ по сему предмету мѣропріятій, къ улучшенію матеріальнаго быта всѣхъ чиновъ арміи и флота изысканіемъ средствъ, необходимыхъ для болѣе широкаго осуществленія этихъ мѣропріятій и составляетъ одну изъ главныхъ задачъ государственной власти и вновь установленныхъ законодательныхъ учрежденій. Обращаясь ко второй группѣ выраженныхъ Государственной Думой пожеланій объ устраненіи дѣйствія исключительныхъ законовъ и провозглашеніи отчужденія земель, совѣтъ министровъ находитъ, что они относятся всецѣло къ области государственнаго управления. Въ этой области подлеченію Государственной Думы заключаются въ правѣ запроса министровъ и главноуправляющихъ отдѣльными частями по поводу незаконныхъ дѣйствій, послѣдовавшихъ съ стороны ихъ самихъ, или подлеченіемъ ихъ лицъ и установленій. Независимо отъ сего, водвореніе въ нашемъ отечествѣ строгой законности на началахъ порядка и права составляетъ особую заботу правительства, которое и не преминетъ зорко слѣдить за тѣмъ, чтобы дѣйствія отдѣльныхъ правительственныхъ органовъ были постоянно проникнуты тѣмъ же стремленіемъ. Отмѣченная государственной думой не удовлетворительность исключительныхъ законовъ, направленныхъ къ обезпеченію государственнаго порядка и спокойствія въ случаяхъ чрезвычайныхъ, сознается и самимъ правительствомъ. Разработка вѣздныхъ ихъ новѣхъ болѣе совершенныхъ производится въ подлежащихъ вѣдѣностяхъ. Если, не смотря на неудовлетворительность этихъ законовъ, дѣйствіе ихъ за последнее время было тѣмъ же не менѣе распространяемо на многія мѣстности, то причина тому коренится въ повсемѣрныхъ убѣжденіяхъ, не прекращающихся и по нынѣ, грабежахъ и возмутительныхъ насиліяхъ. Основную же обязанность государственной власти составляетъ охраненіе жизни и имущества мирныхъ обывателей. Совѣтъ министровъ въ сознаніи всей тяжести, лежащей на немъ въ связи съ отношеніемъ ответственности передъ страной, заявляетъ что докладъ указанныя провинція охватившей страну смуты не прекратятся и въ распоряженіи правительственной власти не будутъ предоставлены вновь изданными законами дѣйствительныя средства борьбы съ беззаконіемъ и нарушеніемъ основныхъ началъ государственной жизни, общественной и личной безопасности, правительство вынуждено предупредить во всѣхъ существующихъ нынѣ закономъ способами.

Общая политическая амнистія, ходатайство о коей заявлено государственной думой заключается, съ одной стороны, помплованіе приговоренныхъ по суду, каково бы свойства не были совершенныя ими преступныя дѣянія, составляющія прерогативу Верховной Власти, отъ которой единственно все дѣло зависитъ примѣнить Царскую милость къ виновнымъ въ преступленіи. Соотвѣтственно благо общему совѣтъ министровъ со своей стороны находитъ, что этому благо не соответствовалъ бы въ настоящее смутное время помплованіе участвовавшихъ въ убійствахъ, грабежахъ и насиліяхъ, что же касается лицъ лишенныхъ свободы въ порядкѣ административномъ, совѣтъ министровъ приняты мѣры къ самому тщательному пересмотру состоявшихся въ этомъ порядкѣ дѣлъ и освобожденіе тѣхъ лицъ, представленные коимъ свободы не угрожаетъ общественной безопасности, ежечасно нарушаемой преступными на нее посягательствами. Независимо отъ приведенныхъ выше соображеній по содержанию адреса государственной думы, совѣтъ министровъ находитъ нужнымъ нынѣ же наметить въ общихъ чертахъ свои ближайшія предположенія въ области законодательства. Сила русскаго государства зиждится прежде всего на силѣ въ земледѣльческаго населенія. Благостояніе нашего отечества недостижимо, пока не обеспечены необходимыя условия, процвѣтанія земледѣльческаго труда, который составляетъ основу всей нашей экономической жизни.

Считая поэтому крестьянскій вопросъ ввиду его всеобъемлющаго государственнаго значенія наиболее важнымъ изъ подлежащихъ нынѣ разрѣшенію, совѣтъ министровъ признаетъ, что въ содѣйствіи съ этою важностью требуется и особливая заботливость и осторожность въ изысканіи путей и способовъ для его разрѣшенія; осторожность въ этомъ дѣлѣ необходима, и во избѣжаніе рѣзкихъ потрясеній, историческаго и своеобразно сложившагося крестьянскаго быта. Однако, по мнѣнію совѣ-

та, послѣдовавшее преобразование нашего государственнаго строя при участіи въ выборныхъ отъ крестьянскаго населенія въ законодательной дѣятельности, предпринятые главныя основанія предстоящей крестьянской реформы. При этихъ условіяхъ сословная обособленность крестьянъ должна уступить мѣсто единенію ихъ съ другими сословіями въ отношеніи гражданскаго права-порядка, управленія и суда. Должны также отпасть всѣ тѣ ограниченія права собственности на надѣльные земли крестьянъ, которая были установлены для обезпеченія исправнаго погашенія выкупнаго долга; уравненія крестьянъ въ ихъ гражданскихъ и политическихъ правахъ съ прочими сословіями отнюдь не должны лишиться государственную власть права и обязанности высказывать особую заботливость къ нуждамъ земледѣльческаго крестьянства; мѣропріятія въ этой области должны быть направлены какъ къ улучшенію условій крестьянскаго землепользованія въ его существующихъ границахъ, такъ и къ увеличенію площади земледѣлания малоземельной части населенія за счетъ свободныхъ казенныхъ земель и приобретеныя частно у владѣльцевъ земель при содѣйствіи крестьянскаго поземельнаго банка. Предстоящее въ этомъ отношеніи для государства поле дѣятельности обширно и плодотворно. Подъемъ сельскохозяйственнаго производства, находящагося нынѣ на весьма низкой ступени развитія, увеличитъ размѣры производства страны и тѣмъ возвыситъ уровень общаго благосостоянія. Промышленныя пригоды для обработки земли нынѣ существуютъ въ азиатскихъ владѣніяхъ Имперіи; развитіе перелесенческаго дѣла составятъ въ виду этого одну изъ первѣйшихъ заботъ совѣта министровъ. Сознвая неотложность понятія умственнаго и нравственнаго уровня массы населенія развитіемъ его просвѣщенія, правительство изготавляетъ соответствующія съ выраженнымъ по сему предмету Государственной Думой пожеланіемъ предположенія о всеобщемъ начальномъ образованіи съ широкимъ привлеченіемъ къ дѣлу народнаго обученія общественныхъ силъ; озачиваясь кромѣ того правильной постановкой и высшаго образования, совѣтъ министровъ внесетъ въ ближайшемъ будущемъ на разсмотрѣніе Государственной Думы проектъ преобразованія средней школы, открывающаго просторъ для общественнаго и частнаго въ этой области почина, а равно проектъ реформы высшихъ учебныхъ заведеній, построенной на началахъ самоуправления. Проникнутый убѣжденіемъ, что провозглашенное Государемъ Императоромъ обновленіе нравственнаго облика земли русской немислимо безъ водворенія въ странѣ истинныхъ началъ законности и порядка совѣтъ министровъ выдвигаетъ въ первую очередь вопросъ о мѣстномъ судѣ и устройствѣ на такихъ основаніяхъ, при коихъ достигалось бы приближеніе суда къ населенію, упрощеніе судебной организации, а также ускореніе и удешевленіе производства правосудія. Именителемъ съ выработаннымъ проектомъ мѣстнаго судостроительства, совѣтъ министровъ извѣщаетъ Государственную Думу проекта измѣненія дѣйствующихъ правилъ ответственности гражданскаго и уголовнаго отвѣтственности должностныхъ лицъ; проекты эти исходятъ изъ той мысли, что сознаніе святости и ненарушимости закона можетъ усилиться въ населеніи только наряду съ увѣренностью въ невозможности безнаказаннаго нарушенія закона не только со стороны обывателей, но и представителей власти. Стремясь за симъ къ достиженію возможно полной управительности въ дѣлѣ распределенія налоговъ времени, совѣтъ министровъ предлагаетъ внести на уваженіе законодательной власти проектъ о подоходномъ налогѣ, объ измѣненіи положенія о пошлинахъ съ наследствъ и о крѣпостныхъ пошлинахъ и пересмотрѣ нѣкоторыхъ видовъ косвенныхъ налоговъ. Наконецъ въ ряду изготавленныхъ законопроектъ совѣтъ министровъ считаетъ нужнымъ упомянуть еще о проектѣ преобразованія паспортнаго устава, предполагающаго отмену нынѣшнихъ паспортовъ и видовъ на жительство. Въ заключеніе совѣтъ министровъ считаетъ должнымъ заявить, что сознательное и ответственное значеніе мѣръ, направленныхъ къ обновленію нашего законодательства на началахъ Высочайшаго манифеста 17 октября 1905 г., правительство выдвѣстъ съ тѣмъ проникнуто убѣжденіемъ, что могущество государства, его внѣшняя крѣпость и внутренняя сила неизмѣнно покоится на законной и твердой и дѣятельной исполнительной власти. Подобную власть правительство намѣрено проявлять въ сознаніи лежащей на немъ отвѣтственности за сохраненіе общественнаго порядка передъ монархомъ и Русскимъ народомъ. Совѣтъ министровъ питаетъ увѣренность, что Государственная Дума въ убѣжденіи, что мирное преуспѣяніе Россійскаго Государства зависитъ отъ разумнаго сочетанія свободы и порядка, своей спокойной созидательной работой поможетъ ему внести столь необходимое для страны успокоеніе во всѣ слои населенія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная Дума.—Послѣ Родичева, оставившаго трибуну посреди бурныхъ оваций, говорилъ Анкивинъ отъ имени крестьянства. „Ораторъ останавливался на отдѣльныхъ пунктахъ деклараціи министерства, указывая на то, что прежній рѣшимъ произвола и насилія остаются. Крестьяне по вопросу о землѣ высказались опредѣленно; въ отвѣтномъ адресѣ думы перечислены категории земель, которыя должны пополнять недостатокъ, ощущаемый теперь; въ заключеніе ораторъ выразилъ негодованіе по поводу того, что министерство преподаетъ уроки народному

представительству—уроки объяснительнаго чтенія о землѣ, свѣтѣ и власти. Послѣ Анкивина выступилъ Лединцій; въ горячей рѣчи указалъ, что въ деклараціи нѣтъ ни слова о правахъ національности. Ораторъ заявилъ, что всѣ народы Россіи пойдутъ за одно съ русскими народами и добьются свободы. Затѣмъ говорилъ Рыжковъ, Аладьянъ и Козошквинъ. Рѣчь Аладьяна, говорившаго о близости революціи и предстоящихъ потокахъ крови, прерывалась возгласами „доложь волю“. Большинство собранія протестовало противъ нарушенія свободы слова. Аладьянъ закончилъ рѣчь спокойно; въ концѣ рѣчи опредѣленно заявилъ требованіе отставки министерства, которое не по праву явилось въ думу; для того, что бы явиться суда, сказалъ ораторъ, нужно обладать смѣлостью, вѣрью, другимъ „качествомъ“... Председатель звонилъ... Козошквинъ въ своей рѣчи указалъ на нарушеніе принциповъ права въ деклараціи министерства и еще разъ выставилъ энергичное требованіе амнистіи; въ заключеніе Козошквинъ, обращаясь къ министерству, заявилъ, что обязано выйти въ отставку. Объявленъ перерывъ на полчаса.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Государственной думѣ, засѣданіе возобновилось въ 5 ч. 20 м. днѣ. Крестьянинъ Семеновъ (Могилевск. губ.) указываетъ на то, что министерство предлагаетъ крестьянству все свои услуги, предлагаетъ заботливость крестьянскаго банка; но банкъ насъ губитъ процентами. Избиратели полѣли намъ просить права и земли, и мы хотимъ земли и воли. Шенкинъ (Одесса) уличаетъ министерство въ ненависти основныя законы отъ 23 апр. Министерство—противъ отчужденія земельной частной собственности, а статья 35-я основныя законы обязываетъ отчужденіе земли за справедливымъ вознагражденіемъ. Министерство отрицаетъ возможность управленія страной безъ военнаго положенія, объявляемаго бригадными генералами и градоначальниками, а статья 15-я основныя законы разрѣшаетъ введеніе чрезвычайныхъ законовъ—проектъ лишь распоряженій верховной власти. Министерство хочетъ уморить страну разстрѣлами, но угнетеніе—не уморителіе. Министерство повторяетъ прежнюю политику—возстановляетъ крайнихъ партій противъ думы. Создается ли этимъ успѣхъ, но это министерство, не знающее основнаго закона, разобщаетъ народъ съ Верховной Властью, должно само уйти. Вынаверъ упрекаетъ министерство за уклоненіе о равноправіи національностей и говоритъ, что свобода и порядокъ возможны лишь въ странѣ, гдѣ царитъ равноправіе; пока не будетъ равноправія, не будетъ порядка. Затѣмъ говоритъ Огородниковъ; онъ указываетъ на противорѣчіе между манифестомъ 17 окт и деклараціей. Послѣ него на кафедру входитъ министръ юстиціи Шеголовтовъ; онъ заявляетъ, что правительство не заслуживаетъ упрека въ томъ, что дѣйствуетъ на основѣ безправія и поправія закона. Онъ выходитъ во всемъ изъ начала законности законодательства; положеніе министерства трудно, пока министерство вынуждено руководствоваться старыми законами, причемъ не только отрицается, а наоборотъ считаетъ необходимымъ ихъ усовершенствованіе. Теперешнія несогласія палаты съ кабинетомъ служатъ залогомъ успѣха въ будущей совѣстной дѣятельности.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Блестящую рѣчь произноситъ профессоръ Ковалевскій. Онъ опровергаетъ утвержденіе деклараціи, будто принудительный выкупъ земель нарушаетъ принципъ неприкосновенности права собственности. Наоборотъ яркій примѣръ такого выкупа представляетъ собою, освобожденіе крестьянъ въ 61 году. По поводу амнистіи

ораторъ заявляетъ, что это прерогатива монарха. Мы сами это знаемъ. Не хотѣли министры сказать, что такова воля Государя. Если такъ, то они оскорбили Государя и не мы должны сказать имъ объ уходѣ въ отставку, а Государь долженъ самъ удалить ихъ. Ораторъ заключаетъ: „мы будемъ продолжать работу, не боимся ничего. Только грубая сила можетъ насъ заставить уйти отсюда (грозитъ аллодисментовъ). Ковалевскій поднимается съ мѣста и кланяется думѣ. Аллодисменты. По возобновленіи засѣданія графъ Гейденъ заявляетъ, что онъ разсчитывалъ мирно работать въ Думѣ, но деклараціи министерства разрушила всѣ его надежды. Ораторъ указываетъ, что министерство идетъ въ разрѣзъ съ мнѣніемъ самого же правительства, выраженномъ годъ назадъ комиссіей объ отмѣнѣ чрезвычайныхъ законовъ, признавшей необходимость отмѣны усвоенной охраны. Министерство зашло въ тупикъ, изъ котораго нѣтъ выхода. По мнѣнію оратора принципъ собственности не страдаетъ отъ принудительнаго отчужденія частной собственности на государственныя нужды. Министерству остается уйти, но Дума не имѣетъ права требовать отставки министерства. Она можетъ только указать на необходимость ему уйти. Въ формулѣ, вложенной въ этотъ смыслъ ораторъ готовъ присоединиться. Дума устраиваетъ графу Гейдену овацию (единодушные аллодисменты). Засѣданіе закрылось въ 7 1/2 вечера. Резолюція о необходимости отставки министерства принята.

ПЕТЕРБУРГЪ. 13 мая Государственной думой по предложенію Жилкина принята слѣдующая формула перехода къ череднымъ дѣламъ: „государственная дума, находя, что въ выслушанномъ ею заявленіи председателя совѣта министровъ заключается окончательный и рѣшительный отказъ на народныя требованія, безъ чего невозможно умиротвореніе страны и плодотворная работа народнаго представительства и, что въ своемъ отказѣ удовлетворить народныя требованія правительство обнаружилось явное пренебреженіе истинными интересами народа, дума заявляетъ передъ лицомъ страны полное недовѣріе безответственному министерству, признавая необходимыми условіемъ умиротворенія государства немедленный выходъ въ отставку настоящаго министерства и замѣну его министерствомъ, пользующимся довѣріемъ Думы,—переходитъ къ череднымъ дѣламъ. Резолюція эта принята большинствомъ противъ 7-ми. Слѣдующее засѣданіе въ понедѣльникъ въ 2 часа.

Издатель Алексѣй Галкинъ.

За редактора А. И. Вязниковцевъ, Вологда. Типографія Алексѣя Галкина.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

**ВАРШАВА.** Въ пивную Зелинскаго на Гребной ул. вторглись четыре человека, угрожая револьверами, забрали кассу — 100 руб. и скрылись.

**УФА.** На Устькатавскомъ заводѣ въ квартиру старшины брошена бомба. Старшина раненъ. Жена его убита. Арестовано двое подозрѣваемыхъ.

**УФА.** Сгорѣлъ почти весь Кусинскій заводъ; спасти имущество не удалось. 6000 человекъ остались безъ крова. Необходима скорая помощь.

**ПЕТЕРБУРГЪ** Парламентской фракціей народной свободы принято для внесенія 12 мая въ государственную Думу законопроектъ о свободѣ совѣсти. Основные положенія законопроекта: никто не можетъ быть преслѣдуемъ и ограниченъ въ правахъ за убѣжденіе въ дѣлахъ вѣры. Всѣ узаконенія, ограничивающія гражданскія, политическія права лицъ принадлежащихъ къ инымъ вѣроисповѣданіямъ отменяются, всѣ существующія и вновь образующіяся въ имперіи вѣроисповѣданія пользуются одинаковой свободой богослуженія и отправленія религиозныхъ обрядовъ, проповѣдыванія, распространенія своихъ ученій, но не вопреки общему уголовному закону. Никто не можетъ быть принуждаемъ принадлежать къ какому либо вѣроисповѣданію, совершать религиозныя дѣйствія и обряды какого либо вѣроисповѣданія и не можетъ отказываться въ силу религиозныхъ убѣжденій отъ исполненія гражданскихъ или политическихъ обязанностей, кромѣ въ законѣ указанныхъ случаевъ. Достиженіе семнадцатилѣтняго возраста даетъ право выйти изъ состава вѣроисповѣднаго общества. Вѣроученіе въ школахъ опредѣляется особыми узаконеніями.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 11 мая. Государственная дума. Законопроектъ о неприкосновенности личности поставленъ на очередь только для разрѣшенія вопроса о направленіи его въ комиссію. Докладчикъ Новгородцевъ обращаетъ вниманіе думы, что законопроектъ распадается на двѣ части положительную и отрицательную: обезпеченія неприкосновенности и отмена ограничительныхъ законовъ.

Аладьинъ желаетъ говорить о порядкѣ дня. Предсѣдатель общается ему слово послѣ слѣдующаго оратора уже вошедшаго на кафедру. Возенбаумъ (изъ Минской губ.) возражаетъ противъ порученія коллегіальнымъ судамъ слѣдить за охраною неприкосновенности. Суды лишены возможности это сдѣлать; практичнѣе возложить эту обязанность на прокурорскій надзоръ. Аладьинъ заявляетъ, что преждевременно обсуждать проектъ, когда онъ еще не прочитанъ. Предсѣдатель объясняетъ, что разсматривается вопросъ лишь о передачѣ въ комиссію, обсужденіе же происходитъ попутно только какъ директивъ для комиссіи. Араканцевъ (изъ Донецкой области) обращаетъ вниманіе думы, что для охраны неприкосновенности личности судомъ необходимо прежде возстановить независимость и самостоятельность судей, уничтоженную Муравьевымъ и другими. Графъ Гейденъ находитъ, что дума не имѣетъ права обсуждать законопроектъ до исполненія требуемыхъ статьями 55 и 56 учрежденія думы увѣдомленія подложашаго министра и назначенія дня обсужденія. Предсѣдатель объясняетъ что министру юстиціи сообщено, что день для обсужденія будетъ назначенъ, сейчасъ же идетъ лишь разсмотрѣніе вопроса о передачѣ въ комиссію, на что дума согласно ст.

5 и 6 учрежденія думы имѣетъ право. Петражицкій заявляетъ, что комиссія разсмотритъ детали проекта по замѣчанія по поводу проекта должны быть допущены теперь же. Миклашевскій предлагаетъ измѣнить параграфъ 7. Гейденъ заявляетъ, что партія представившая проектъ знаетъ его, но партія не дума и меньшинство послѣдней проситъ дать день—два чтобы ознакомиться съ проектомъ. Петражицкій отъ имени инициаторовъ проекта соглашается отсрочить передачу въ комиссію. Ледницкій указываетъ нежелательность отсрочки. По предложенію предсѣдателя вопросъ о назначеніи комиссіи отлагается до ближайшаго засѣданія. Графъ Гейденъ за продолженіе преній.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 13 мая. Обошедшее многія газеты сообщеніе о томъ, что петербургскій адвокатъ Грузенбергъ подвергся въ Таганрогѣ скорбленію со стороны офицера, безусловно ложны. Грузенбергъ даже не былъ въ Таганрогѣ. Камергеръ Роговичъ назначенъ сенаторомъ съ производствомъ въ тайные совѣтники.

**ХРИСТИАНІЯ.** Стортингъ единогласно принялъ предложеніе министра-президента похоронить останки Гейриха Ибсена.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Опубликованъ Высочайшій указъ объ имущественной отвѣтственности участниковъ погрома и грабежа въ сельскихъ мѣстностяхъ. Указомъ 10 Апрѣля министру внутреннихъ дѣлъ поручено выработать проектъ правилъ о порядкѣ осуществленія мѣры указанной въ пунктѣ второмъ указа. Выработанныя вслѣдствіе сего министерствомъ внутреннихъ дѣлъ предложенія были имъ внесены на обсужденіе государственнаго совѣта. По разсмотрѣніи и заключеніи государствен-

наго совѣта, Государь повелѣлъ разъяснить, что привлеченіе на основаніи пункта 2 Высочайшаго указа 10 апрѣля 1905 г. къ имущественной отвѣтственности лицъ, участвующихъ въ скопищахъ, коими истреблены, повреждены и расхищены имущества въ сельскихъ мѣстностяхъ, производятся потерпѣвшими отъ сего въ судебномъ порядкѣ. Копіи постановленій уѣздныхъ комиссій, указанныхъ въ пунктѣ 1 Высочайшаго указа 10-го апрѣля 1905 г. выдаются заинтересованнымъ лицамъ по ихъ о томъ ходатайствамъ. Взысканія, присужденныя по искамъ потерпѣвшихъ отъ погромовъ и грабежей, обращаются на движимое и недвижимое имущество, на которое по силѣ общихъ гражданскихъ законовъ и особыхъ о крестьянахъ узаконеній распространяется отвѣтственность за частные долги.

**МОСКВА.** 12 мая. По поводу разстрѣла толпой на Лосиномъ островѣ двухъ агентовъ охраннаго отдѣленія выяснилось, что агенты, преслѣдивши участника ограбленія общества взаимнаго кредита, были узнаны однимъ участникомъ митинга. Сначала ихъ привязали, чтобы они не мѣшали; послѣ ухода толпы съ митинга оставшіеся 71 человекъ произвели самосудъ надъ агентами. Федоровъ убитъ наповаль, другой получилъ 4 раны, двѣ сквозныя. Задержаны двое подозрительныхъ. Въ Москву стекаются безработные другихъ губерній.

**ТАЛЬСЕНЪ.** Ерваленскій пасторъ Грюнъ отправляясь утромъ на комфирмацію, убитъ въ лѣсу. Первымъ выстрѣломъ убита лошадь; выскочивъ изъ экипажа пасторъ старался нагнать ѣхавшаго впереди крестьянина, но сейчасъ же былъ убитъ наповаль. Полагаютъ что убійство политическаго характера.